

КУБОК европейских чемпионов 1/4 финала

6
марта
1991 г.



«Реал» (Мадрид, Испания)
— чемпион страны сезона 1989/1990 гг. Первый ряд
(слева-направо): Бутрагено, Уго Санчес, Спасич, Вакес.
Стоят: Чендо, Буйо, Мичел, Шустер, Хиерро, Ружери.

ФУТБОЛ

**«СПАРТАК»
(Москва, СССР)**

**«РЕАЛ»
(Мадрид,
Испания)**

- Когда повзрослеешь и закончишь играть, кем хочешь стать?
— Счастливым человеком.
— Расскажи что-нибудь занятное из своей футбольной биографии.
— Перед началом матча «Реал» — «Андерлехт» тренер Амансио коротко сказал мне, что я должен забить три мяча. Я послушался и забил.
— Если бы ты вдруг угодил на необитаемый остров, что бы предпочел захватить с собой?
— Людей, которых люблю.
— Предположим, Бутрагено не стал бы футболистом, кем бы он тогда был?
— Дипломатом.
— В таком случае, если бы у тебя была такая возможность, как бы покончил с терроризмом?
— Завел бы действительность без ненависти.
(По материалам советской и зарубежной прессы).

ИТОГИ ВЫСТУПЛЕНИЙ СОВЕТСКИХ КОМАНД В КЕЧ

	Т	И	В	Н	П	Мячи	О
1. «Динамо» (Киев)	10	52	28	11	13	72:42	67
2. «Спартак» (Москва)	4	16	7	4	5	24:14	18
3. «Днепр» (Днепропетровск)	2	12	5	3	4	15:13	13
4. «Арарат» (Ереван)	1	6	5	0	1	14:5	10
5. «Динамо» (Минск)	1	6	3	2	1	13:8	8
6. «Зенит» (Ленинград)	1	4	3	0	1	7:4	6
7. ЦСКА (Москва)	1	4	2	1	1	5:3	5
8. «Заря» (Луганск)	1	4	2	1	1	3:1	5
9. «Торпедо» (Москва)	2	4	0	3	1	0:1	3
10. «Динамо» (Тбилиси)	1	4	1	0	3	7:8	2
Всего:	27	112	56	25	31	160:99	137

160 мячей в ворота соперников провели девять из десяти советских команд принимавших участие в КЕЧ. 156 голов на счету 72 футболистов из нашей страны, а 4 — четырех соперников, поражавших свои ворота. Назовем и авторов всех 160 голов.

«Динамо» (Киев) — 72 мяча: О. Блохин — 12, Л. Буряк — 8, В. Евтушенко — 6, В. Онищенко и А. Пузач по 5, В. Мунтян и В. Колотов — по 4, А. Бышовец, П. Слободян, А. Михайличенко и П. Яковенко — по 3, В. Серебряников и В. Бессонов — по 2, В. Турияник, А. Дамин, А. Коньков, В. Трошкин, С. Балтacha, В. Веремес, А. Хапалис, А. Демьяненко, А. Баль, И. Беланов, Олег («Гурник», Забже) и Хермани («Грассхопперс», Цюрих) — все по 1.

«Спартак» — 24 мяча: Ю. Гаврилов и В. Хидиятулин — по 3, Н. Осянин, С. Родионов, Г. Ярцев, Ф. Черенков, И. Шалимов — по 2, В. Панаев, Г. Перепаденко, Г. Хусаинов, С. Шавло, В. Шмаров, А. Иванов и О. Иванов — по 1. Один гол на счету Пигата («Женес», Люксембург).

«Динамо» — 15 мячей: Г. Литовченко и Э. Сон — по

3, В. Лютый, Н. Кудрицкий — по 2, О. Лысенко, В. Кузнецов, О. Тарац, А. Юдин и К. Шенол («Трабзонспор», Турция) — все по 1.

«Арарат» — 14 мячей: Э. Маркаров — 5, О. Занозян, С. Погосян и А. Андреасян, — по 2, С. Бондаренко, Л. Иштоян, Н. Карапян — по 1.

«Динамо» (Минск) — 13 мячей: В. Сокол — 6, Г. Кондратьев и Ю. Курненин — по 2, С. Гоцманов, Л. Румбутис и И. Гуринович — по 1.

«Зенит» — 7 мячей: Ю. Желудков — 3, С. Дмитриев — 2, В. Клементьев и С. Веденеев — по 1.

ЦСКА — 5 мячей: Б. Копейкин и В. Дорофеев — по 2, В. Оглоблин — 1.

«Заря» — 3 мяча: В. Белоусов, В. Кузнецов и А. Куксов — по 1.

«Динамо» (Тбилиси) — 7 мячей: Д. Кипиани, В. Гуцаев и А. Чивадзе — по 2, Р. Шенгелия — 1.

СОСТАВЫ КОМАНД

(о номерах игроков и о тех, кто выйдет на поле будет сообщено на световом табло и по радио стадиона)

«СПАРТАК» (МОСКВА)

№ Станислав Черчесов (1963 г. рождения)
№ Гинтарас Стайче (1969)
№ Геннадий Перепаденко (1964)
№ Борис Поздняков (1962)
№ Евгений Бушманов (1971)
№ Василий Кульков (1966)
№ Геннадий Морозов (1962)
№ Александр Мостовой (1968)
№ Игорь Шалимов (1969)
№ Олег Иванов (1967)
№ Валерий Шмаров (1965)
№ Валерий Карпин (1969)
№ Дмитрий Градиленко (1969)
№ Дмитрий Попов (1967)
№ Федор Черенков (1959)
№ Валерий Клейменов (1965)
Главный тренер — Олег Романцев

«РЕАЛ» (МАДРИД)

№ Франсиско Буйо (1958)
№ Педро Харо (1963)
№ Хулиан Лопетели (1966)
№ Мигель Порлан-Чендо (1961)
№ Предраг Спасич (1965)
№ Рафаэль Гордио (1957)
№ Фернандо Хиерро (1968)
№ Хесус Солана (1965)
№ Мигель Тондильо (1961)
№ Хуан Македа (1969)
№ Адольф Алдана (1966)
№ Сантьяго Арагон (1968)
№ Георги Хаджи (1965)
№ Луис Милла (1966)
№ Мигель Гонсалес-Мичел (1963)
№ Франсиско Вильяройя (1966)
№ Эмилио Бутрагено (1963)
№ Уго Санчес (1958)
№ Себастьян Лосадо (1967)
№ Франсиско Лоренти Ренто (1965)
Тренер — Альфредо Ди Стефано

СПАСИБО, ГАБРИЭЛЬ!

Самым счастливым человеком 4 сентября 1955 года чувствовал себя французский журналист Габриэль Ано. Рожденная им идея проведения клубных соревнований, которые бы определяли наилучшую команду Старого Света, обрела реальность. В столице Португалии местный «Спортинг» принимал белградский «Партизан». Статистики зафиксировали результат первого в истории розыгрыша Кубка европейских чемпионов матча — 3:3.

Шеснадцать команд изъявили желание посоперничать за корону лауреатов. Вот только представителя нашей страны среди них не было. Финальный поединок первого розыгрыша было решено провести 13 июня 1956 года в Париже. Французы встретили это известие с радостью, ведь одним из претендентов на приз стал «Реймс». Параллельным курсом подошел к финалу мадридский «Реал». 39.239 зрителей, собравшихся на стадионе «Парк де Пренс», радостно встретили гол Леблонда на 6-минуте решающего поединка. Еще через четыре минуты «Реймс» усилиями Темплена удваивает счет. Казалось, итог встречи предрешен. Но «Реал» сумел переломить ход поединка. Ди Стефано, Маркитос и дважды Риал точными ударами заставили «Реймс» капитулировать — 3:4.

Пять сезонов подряд «Реал» владел титулом первого клуба континента — рекорд, который и сегодня не только не побит, но и не повторен. В 1960 г. мадридцы совместно с западногерманским «Эйнтрахтом» из Франкфурта показали болельщикам фейерверк атакующего футбола, забив совместными усилиями десять мячей — семь из них «Реал». Дуэль лидеров атак мадридцев — аргентинца Ди Стефано и венгра Пушкаша выиграл последний — 4:3. Заметим, что и в этом финале «Реал» первым пропустил мяч.

Двумя сезонами раньше девяносто минут основного времени для окончательной победы над «Миланом» мадридцам не хватило. Лишь на 107-й минуте «Реал» выручил Хенто. В дальнейшем, чтобы выявить победителя, арбитрам довилось еще шесть раз назначать дополнительное время, причем, в 1968 году «Манчестер Юнайтед» за тридцать дополнительных минут забил три мяча. А в 1974 году понадобился и дополнительный матч. В нем мюнхенская «Бавария» после ничьей — 1:1 — уверено победила мадридский «Атлетико» — 4:0.

После этого поединка организаторы соревнований решили: если основное и дополнительное время финального матча завершится вничью, победитель определяется с помощью пенальти. В 1984 г. чемпионы мира Конти и Грациане перед глазами родных болельщиков пробили одиннадцатиметровые удары мимо ворот. Через два года героям финала стал вратарь румынского клуба «Стяуа» Хельмут Дукадам, который парировал три пенальти. В дальнейшем он попал в автомобильную катастрофу, серьезно повредил руку и вынужден был оставить футбол. В 1988 году принял поздравление от партнеров по «Эйнховену» за отраженный пенальти Ханс Ван Бекелен, но и его в дальнейшем подстерегла серьезная травма.

Четыре мяча, забитые Пушкашем в финале 1960 года — рекорд меткости в решающих поединках.

Мадридский «Реал» в сумме шесть раз владел

призом и еще трижды был финалистом. А всего в 35 розыгрышах Кубком чемпионов владели 17 клубов из 8 стран. Назовем их:

1. «Реал», Мадрид (Испания) — 6 раз (56, 57, 58, 59, 60, 66 гг.)
2. «Ливерпуль», Ливерпуль (Англия) — 4 раза (77, 78, 81, 84 гг.)
3. «Милан», Милан (Италия) — 4 раза (63, 69, 89, 90 гг.)
4. «Аякс», Амстердам (Голландия) — 3 раза (71, 72, 73 гг.)
5. «Бавария», Мюнхен (ФРГ) — 3 раза (74, 75, 76 гг.)
6. «Бенфила», Лиссабон (Португалия) — 2 раза (61, 62 гг.)
7. «Интернационале», Милан (Италия) — 2 раза (64, 65 гг.)
8. «Ноттингем Форест», Ноттингем (Англия) — 2 раза (79, 80 гг.)
9. «Селтик», Глазго (Шотландия) — 1 раз (67 г.)
10. «Манчестер Юнайтед», Манчестер (Англия) — 1 раз (68 г.)
11. «Фейенорд» Роттердам (Голландия) — 1 раз (70 г.)
12. «Астон Вилла», Бирмингем (Англия) — 1 раз (82 г.)
13. «Гамбург», Гамбург (ФРГ) — 1 раз (83 г.)
14. «Ювентус», Турии (Италия) — 1 раз (85 г.)
15. «Стяуа», Бухарест (Румыния) — 1 раз (86 г.)
17. «Эйнховен», Эйнховен (Голландия) — 1 раз (88 г.)



ПРЕДСТАВЛЯЕМ ГОСТЕЙ «Реал» (Мадрид, Испания)

Клуб основан в июне 1902 года.

Цвета — бело-синие. Играет на стадионе «Сантьяго Барнабеу» — 101.663 зрителей.

25-кратный чемпион Испании (1932, 1933, 1954, 1955, 1957, 1958, 1961—1969, 1972, 1975, 1976, 1978—1980, 1986—1990 гг.)

16-кратный обладатель Кубка Испании (1905—1908, 1917, 1934, 1936, 1946, 1947, 1962, 1970, 1974, 1975, 1980, 1982, 1989 гг.)

Благодаря огромным финансовым возможностям и затратам многолетнего владельца клуба Бернабеу, скупавшего звезд, где только можно, «Реал» стал самой сильной клубной командой мира. В 30-х годах за «Реал» выступал знаменитый голкипер Замора. В 50—60-х годах в клубе собралось целое созвездие блестательных мастеров: аргентинец Ди Стефано, француз Кона, уругваец Сантамария, венгр Пушкаш,

бразилец Дида, швед Симонссен, испанцы Хенто, Дель Соль, Амансио, Санчес и другие.

В европейских турнирах стартовал «Реал» 35 раз. Провел 233 игры: 133 выиграл, 63 проиграл, 37 закончил вничью. Разность мячей 513—251.

Обладатель Кубка европейских чемпионов — 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1966 гг.

Обладатель Кубка УЕФА — 1985, 1986 гг.

Обладатель Межконтинентального Кубка — 1960 г.

В рамках официальных европейских турниров

встречался с советскими командами:

«Динамо» (Киев) — «Реал» (1/4 финала Кубка

чемпионов 1972/1973 гг. — 0:0, 0:3 (Сантильяна,

Агилар, Амансио).

«Спартак» (Москва) — «Реал» (1/4 финала Кубка

чемпионов 1980/1981 гг. — 0:0.

Тбилиси. Стадион «Динамо». 80.000 зрителей.

Судья: И. Буцек (Австралия)

«Спартак»: Дасаев, Г. Мацандзе, Мирзоян, Самохин (Морозов — 46), Романцев, Шавло, Швецов, М. Мацандзе, Гаврилов, Черенков, Сидоров (Крестенко — 73).

«Реал»: Гарсия Ремон, Кортес, Камачо, Штилике, Сабидо, Гарсия Эрландес (Дель Воске — 85), Хуанито, Анхель, Сантильяно Пинеда.

19.03.81. «Реал» — «Спартак» — 2:0 (0:0)

Мадрид. Стадион «Эстадио Бернабеу». 125.000 зрителей.

«Реал»: Гарсия Ремон, Гарсия Навахос, Камачо, Штилике, Сабидо (Гарсия Перес — 88), Дель Воске (Исидро — 46), Хуанито, Анхель, Сантильяно, Гарсия Эрландес, Пинеда.

«Спартак»: Дасаев, Калашников, Мирзоян, Морозов, Романцев, Гесс (Шавло — 71), Швецов, М. Мацандзе, Гаврилов, Черенков, Сидоров (Крестененко — 73). Голы: Исидро (70, 80).

Предупрежден: Дасаев.

«Черноморец» (Одесса) — «Реал» (1/16 Кубка УЕФА 1985 (1986 гг.) — 1:2 (Багапов — Гордио, Вальдано), 0:0.

В нынешнем первенстве страны «Реал» уже успел побить в кризисной ситуации. После 11-го тура был смешен с тренерского поста валиец Джон Тошак, который привел клуб к последней победе в чемпионате Испании. Хозяин «Реала» — президент клуба Р. Мендоса еще после первого поражения на старте прервала тренера о возможном разрыве контракта. Когда доследовало третье поражение, угроза была осуществлена. Впрочем, Тошак при прощании получил в ущерб весьма существенную сумму за преждевременный разрыв контракта. По данным испанской печати, при расставании ему выплачено около трехсот тысяч долларов. Замена подбиралась Мендостой заговора. Он пригласил в команду знаменитого аргентинца Ди Стефано, который с пятидесятых годов живет в Испании. Однако новому наставнику также пока не удалось наладить игру.

Потеряв все шансы на успех в чемпионате страны, «Реал» сосредоточил усилия на Кубке европейских чемпионов и Кубке Испании.

В четвертьфинал Кубка чемпионов мадриды прошли под руководством Тошака, установив рекорд результативности забив в двух раундах в четырех матчах 21 гол. Правда, соперники были покладистыми. Чемпион Дании «Оденсе» уступил «Реалу» — 0:6 и

1:4, а чемпион Австралии (Тироль) соответственно 1:9 и 2:2. Чаще других в этих встречах ворота соперников поражали: Лосада (5 раз), Уго Санчес (4), Бутрагеню (3).

ЗАСТЕНЧИВЫЙ «СТЕРВЯТИНИК»

Звезда Эмилио Бутрагеню вспыхнула на футбольном небосклоне душным и жарким мексиканским вечером. В матче чемпионата мира со сборной Дании Эмилио был неудержим. Словно воинственный гриф кружил он в стане соперников, четырежды отправив мяч в сетку ворот. Так родился один из рекордов чемпионата. На следующий день газеты написали:



Лидер атак
Бутрагеню.

«От датской команды после атак Бутрагеню остался один скелет». И об Эмилио заговорили...

А вообще-то начинал Бутрагеню, родившийся 22 июля 1963 года под созвездием быка, как многие — с футбола уличного, день и ночь гоняя мячи на грязных площадках Кастанлы. Впрочем, вот как вспоминает о тех днях сам Эмилио:

— Много полезных советов я получил от отца. Когда-то он был неплохим игроком-любителем. Но потом всерьез занялся бизнесом, купил парфюмерный магазин. Отец любил шутить: «Я завел это дело для того, чтобы от моего сына всегда хорошо пахло».

В семнадцать лет Бутрагеню подписал контракт с «Реалом». Но первые годы провел в своеобразном футбольном «инкубаторе» этого клуба — «Кастилия». Интересно, что именно в это время «Кастилия» умудрилась дойти до финала кубка Испании. И хотя сокрушительно уступила в нем «кане» — «Реалу» (1:6), получила право представлять Испанию в Кубке Кубков, где наследала, кстати, немало шума.

— Когда я пришел в мадридский «Реал», мне сказали, что моя фамилия слишком длинна. Ее сократили до «Бунты», а это по-испански значит «стервятник». С тех пор я обожаю неутомимых болельщиков в красных кепках, украшенных тряпочным чучелом стервятника со стеклянными глазами. Такой мой портрет, возможно, не слишком привлекателен, но все же приятно, когда за тебя болеют и верят, что ты можешь решить судьбу матча. Впрочем, точно так же я обожаю и несравнимый шум трибун и неистовый ажиотаж вокруг игры.

— А есть черта характера, от которой тебе хотелось бы избавиться?

— Застенчивость. Качество неподужное как в жизни, так и на футбольном поле. Рисев — 2, В. Оглоблин — 1.